少年派的奇幻漂流
少年派的奇幻漂流的開場十幾分鐘都在講男主角的信仰，他從很小就開始尋找信仰，同時信了三種不同的宗教，對於他自身而言，這也是一種困惑，正如他母親所言”他正在尋找屬於自己的道路”，然而主人公的父親對宗教卻嗤之以鼻，最後以血淋淋的現實打擊了主人公對信仰所抱有的美好幻想。信仰中的美好被打破，迎來的是無味現實的人生，直到他遇到了她。他開始覺得人生的美好盡在愛情的滋潤裡，但是愛情的萌芽還沒有發出，他卻又被現實迎頭痛擊：舉家遷往加拿大。他沒有料到，在去往加拿大的途中，他們乘坐的輪船遭遇特大風暴，最終遇難。他的父親母親還有弟弟全在這次災難中失去了生命，唯有他一人僥倖坐上了救生艇，在茫茫無盡與世隔絕的大海中繼續尋找生命的方向。他發現，船上除他一人外，還有一隻受傷的斑馬，囂張野性的狗，笨拙的長臂猿，兇猛的孟加拉虎。最終狗咬死了斑馬和長臂猿，虎吃了狗，只剩下人類和虎的對恃。也許在孤獨中會滋生出一種想要相互依靠的情愫，經歷了在海上的種種奇遇，虎和人類開始互相依靠，形成了一種微妙的關係。當他感到飢餓，海上出現了飛魚，他的船上滿載了食物，當他感到絕望，海上出現了漂浮的島嶼，讓他有了片刻的安歇，但最終發現那座島無法持久的呆下去，必須繼續上路尋找希望，當他孤獨絕望時，有一隻凶猛的老虎讓他感到恐懼，時刻的警醒自己要活下去。這一切的一切，都是神的旨意，是上帝在操縱著這一切。當他再次在海上遭遇了暴風雨，他迎著風浪對上帝說“我已經沒有什麼可以失去的了，你帶走了我的家人，我的生活，請上帝指引我，讓我找到生命的力量。”他看到了烏雲密布的天空中出現了一道靚麗的霞光，那是上帝顯靈，是神跡。當他覺得神要拋棄他的時候，他沒有絕望，最終神眷戀他，愛護他，保佑他。
在這部電影裡，你會強烈地感受到一種信仰的力量，李安也是在訴求這一主題，神沒有拋棄你，相反的是在保護你。最後當他終於飄到了加拿大的口岸，他感受到了大地的親切，而那隻一路來與自己作伴的孟加拉虎，頭也沒有回的走入了森林。從那以後，他再也沒有見過它。他痛苦了起來，眼淚嘩嘩的流下，這眼淚一部份是代表他終於來到了陸地，感到高興，但絕大部份是為老虎的不告而別而哭，他沒有想到最終會以這種方式與老虎說再見。他說他知道，人這一生就是要不斷的放下一些東西，但是最讓人遺憾的是沒能與失去的東西好好的說再見。他的父母，他的弟弟，他的愛人，還有孟加拉虎，他們都在以不同的方式離開他的生命，但都沒能好好的告別，這是遺憾，是傷痛，但讓我們更懂得珍惜人生。
最終，保險理賠的經紀人找到他，問他船是怎麼沉的，他把事情的原委講了一遍，但是他們不相信這一切是真的，怎麼會有飄浮的島嶼？香蕉怎麼會浮起來？這是現實的問題。沒辦法，他又編了一個故事，把動物換成了人，於是他們信了。他最終問訪問他的人，你更願意相信哪一個故事？訪問他的人笑了笑說，我更願意相信動物的版本。他輕輕的說：“那麼，神與你同在。”海上的歲月是神的旨意，是神在考驗你，是神讓你歷經磨難，更懂得珍惜幸福。如果你願意相信，願意相信這一切都是神的旨意，那麼，上帝將與你同在。
當我們在現實生活中感到迷茫，感到困惑，就像電影中的少年在大海中漂流一般，我們的精神世界在這個紛繁複雜的社會裡飄流，茫茫無盡，無依無靠，找不到歸屬感。當我們看到信仰，便如在無盡的海中看到指引方向的燈塔，它指引我們精神的世界找到方向，找到存在的意義。
少年派的奇幻漂流
少年派的奇幻漂流的开场十几分钟都在讲男主角的信仰，他从很小就开始寻找信仰，同时信了三种不同的宗教，对于他自身而言，这也是一种困惑，正如他母亲所言＂他正在 寻找属于自己的道路＂，然而主人公的父亲对宗教却嗤之以鼻，最后以血淋淋的现实打击了主人公对信仰所抱有的美好幻想。信仰中的美好被打破，迎来的是无味现 实的人生，直到他遇到了她。他开始觉得人生的美好尽在爱情的滋润里，但是爱情的萌芽还没有发出，他却又被现实迎头痛击：举家迁往加拿大。他没有料到，在去往 加拿大的途中，他们乘坐的轮船遭遇特大风暴，最终遇难。他的父亲母亲还有弟弟全在这次灾难中失去了生命，唯有他一人侥幸坐上了救生艇，在茫茫无尽与世隔绝 的大海中继续寻找生命的方向。他发现，船上除他一人外，还有一只受伤的斑马，嚣张野性的狗，笨拙的长臂猿，凶猛的孟加拉虎。最终狗咬死了 斑马和长臂猿，虎吃了狗，只剩下人类和虎的对峙。也许在孤独中会滋生出一种想要相互依靠的情愫，经历了在海上的种种奇遇，虎和 人类开始互相依靠，形成了一种微妙的关系。当他感到饥饿，海上出现了飞鱼，他的船上满载了食物，当他感到绝望，海上出现漂浮的岛屿，让他有了片刻的安歇， 但最终发现那座岛无法持久的呆下去，必须继续上路寻找希望，当他孤独绝望时，有一只凶猛的老虎让他感到恐惧，时刻的警醒自己要活下去。这一切的一切，都是神的旨 意，是上帝在操纵着这一切。当他再次在海上遭遇了暴风雨，他迎着风浪对上帝说＂我已经没有什么可以失去的了，你带走了我的家人，我的生活，请上帝指引我， 让我找到生命的力量。＂他看到了乌云密布的天空中出现了一道靓丽的霞光，那是上帝显灵，是神迹。当他觉得神要抛弃他的时候，他没有绝望，最终神眷恋他，爱护 他，保佑他。

在这部电影里，你强烈地感受到一种信仰的力量，李安也是在诉求这一主题，神没有抛弃你，相反的是在保护你。最后当他终于飘到了加拿大的 口岸，他感受到了大地的亲切，而那只一路来与自己作伴的孟加拉虎，头也没有回的走入了森林。从那以后，他再也没有见过它。他痛苦了起来，眼泪哗哗的流下，这眼泪一部分是代表他终于来到了陆地，感到高兴，但绝大部分是为老虎的不告而别而哭，他没有想到最终会以这种方式与老虎说再见。他说他知道，人这一生就是要不断的放下一些东 西，但是最让人遗憾的是没能与失去的东西好好的说再见。他的父母，他的弟弟，他的爱人，还有孟加拉虎，他们都在以不同的方式离开他的生命，但 都没能好好的告别，这是遗憾，是伤痛，但让我们更懂得珍惜人生。

最终，保险理赔的经纪人找到他，问他船是怎么沉的，他把事情的原委讲了一遍，但是他们不相 信这一切是真的，怎么会有飘浮的岛屿？香蕉怎么会浮起来？这是现实的问题。没办法，他又编了一个故事，把动物换成了人，于是他们信了。他最终问访问他的人，你更愿意相信哪一个故事？访问他的人笑了笑说，我更愿意相信动物的版本。他轻轻的说：＂那么，神与你同在。＂海上的岁月是神的旨 意，是神在考验你，是神让你历经磨难，更懂得珍惜幸福。如果你愿意相信，愿意相信这一切都是神的旨意，那么，上帝将与你同在。

当我们在现实生活中感到迷茫，感到困惑，就像电影中的少年在大海中漂流一般，我们的精神世界在这个纷繁复杂的社会里飘流，茫茫无尽，无依无靠，找不到归属感。当我们看到信仰，便如在无尽的海中看到指引方向的灯塔，它指引我们精神的世界找到方向，找到存在的意义。
