Philosophical Chairs

Debate topics for Lesson 9
（一）「減肥」簡單嗎？根據專業減肥醫師們的研究，「健康減肥且不復胖」很難。 一般人都是靠「少吃多運動」來進行健康減肥，但是成功的人卻很有限。因為這兩種方法，本身就是互相抵觸的。少吃，就不會想動，大量運動後的人，就想要多 吃一些。
（A）美國時代雜誌 (Times)在2009年8月9日由John Cloud所撰寫的專文，它的標題就是「Why Exercise Won't Make You Thin」。請就‘運動不會讓您瘦’這個論點，辯論想要瘦身不需運動。想要瘦身既然不需要運動，那麼你認為應該採用那些方法瘦身？
（B）很多人以為吃得少就可以減肥，事實是，當你的食量比之前減少時，的確會讓你稍微瘦一點，不過如果你受不了饑餓的感覺，暴吃一頓，則適得其反，不但瘦身失敗，還會比實施減重以前更胖。請就上述論點討論為什麼少吃並不能減重。那麼你認為應該採用那些方法瘦身？
（二）俗語說 ‘人不可貌相，海不可斗量。’ 有人認為容貌對一個人來講，關係重大；然而，也有一派人認為，容貌僅是人外表的一部份，還有比容貌更重要的東西。
（A）請辯論容貌對一個人來講，很重要。美麗總是讓人賞心悅目，俊男美女不但在家庭裡，而且在社會上總是得到較好的待遇。請辯論為什麼容貌的美醜很重要。
（B）請辯論容貌對一個人來講，並不重要。容貌是父母賦予，美醜並不重要，後天的修身養性遠比容貌的美醜重要得多。申論為什麼容貌的美醜不重要。
（三）有人說瘦一點的女人有氣質，穿什麼衣服都好看，沒有哪個絕色美女是圓滾滾的。也有人說女人豐滿一點才性感，才有福氣；健美的身材，是健康幸福的指標。
（A）請申論‘女人要瘦才稱得上美,’ 所以女人要盡量維持纖細的身材才好。

（B）請申論，女人要避免瘦得弱不禁風，有健美的身材，體態才會豐滿而有韻味，所以‘女人要豐滿才稱得上美。
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（一）「减肥」简单吗？根据专业减肥医师们的研究，「健康减肥且不复胖」很难。 一般人都是靠「少吃多运动」来进行健康减肥，但是成功的人却很有限。因为这两种方法，本身就是互相抵触的。少吃，就不会想动，大量运动后的人，就想要多 吃一些。
（A）美国时代杂志 (Times)在2009年8月9日由John Cloud所撰写的专文，它的标题就是「Why Exercise Won't Make You Thin」。请就‘运动不会让您瘦’这个论点，辩论想要瘦身不需运动。想要瘦身既然不需要运动，那么你认为应该采用那些方法瘦身？
（B）很多人以为吃得少就可以减肥，事实是，当你的食量比之前减少时，的确会让你稍微瘦一点，不过如果你受不了饥饿的感觉，暴吃一顿，则适得其反，不但瘦身失败，还会比实施减重以前更胖。请就上述论点讨论为什么少吃并不能减重。那么你认为应该采用那些方法瘦身？
（二）俗语说 ‘人不可貌相，海不可斗量。’ 有人认为容貌对一个人来讲，关系重大；然而，也有一派人认为，容貌仅是人外表的一部分，还有比容貌更重要的东西。
（A）请辩论容貌对一个人来讲，很重要。美丽总是让人赏心悦目，俊男美女不但在家庭里，而且在社会上总是得到较好的待遇。请辩论为什么容貌的美丑很重要。
（B）请辩论容貌对一个人来讲，并不重要。容貌是父母赋予，美丑并不重要，后天的修身养性远比容貌的美丑重要得多。申论为什么容貌的美丑不重要。
（三）有人说瘦一点的女人有气质，穿什么衣服都好看，没有哪个绝色美女是圆滚滚的。也有人说女人丰满一点才性感，才有福气；健美的身材，是健康幸福的指标。
（A）请申论‘女人要瘦才称得上美,’ 所以女人要尽量维持纤细的身材才好。
（B）请申论，女人要避免瘦得弱不禁风，有健美的身材，体态才会丰满而有韵味，所以‘女人要丰满才称得上美。
